

向体操强国梦，全线出击

——中国体操这一年

2023年，是中国体操国家队建队70周年。今年，中国体操人在国际赛场收获了一份金灿灿的成绩单：

体操、艺术体操、蹦床三支国家队几乎全部实现满额巴黎奥运会参赛门票，其中体操亚运、世锦赛双线开

花，艺术体操第一次有了世界冠军，蹦床成为该项目第一支拿到巴黎奥运会满额参赛席位的队伍……

未来，中国体操人还计划通过训练、竞赛、后备人才、产业、文化和国际交流六大体系建设，共同构建中国大体操高质量发展体系，助力体育强国建设。



历代中国体操人在纪念活动上唱国歌。(资料图)

新华社发

多张奥运门票，为“70岁”庆生

在今年年底举行的中国体操队世界冠军登榜仪式暨国家体操队建队70周年纪念活动上，历代中国体操人欢聚一堂，共庆中国体操队“70岁”生日。

对于体操来说，今年的参赛经历不同寻常。由于杭州亚运会体操比赛时间与安特卫普世锦赛冲突，因此体操队不得不兵分两路，组建男、女各两套阵容分别参加亚运会和世锦赛。面对困难，中国体操队团结一心、奋勇拼搏，最终在亚运会以8

金3银4铜收官，在世锦赛以2金3银2铜完赛，继男队去年锁定奥运参赛资格后，女队今年也顺利获得巴黎奥运会团体参赛名额。

2023年，也是中国艺术体操队堪载史册的一年。在世锦赛上，中国姑娘们取得集体项目五圈单项金牌，真正拥有了艺术体操世界冠军。同时集体项目直接获得巴黎奥运会入场券，个人项目锁定了一个奥运参赛席位。这也将是时隔8年中国

艺术体操队再次集体和个人项目双双奥运出线。

中国蹦床队这一年参赛同样顺风顺水：杭州亚运会包揽2枚金牌，在4站世界杯比赛中取得7枚奥运项目金牌，在世锦赛上取得2金3银，提前锁定巴黎奥运会男女各2个满额资格，同时成为该项目第一支拿到巴黎奥运会满额参赛席位的队伍。

放眼未来，奥运备战只争朝夕



运动员朱雪莹、肖若腾、邹敬园等在冬训宣誓中。(资料图)

新华社发

实力，男子重点队员要在成套动作设计、客观硬实力和比赛稳定性方面下大功夫。

相较于欧洲强队，中国艺术体操队基本技术暂不够强，因此充足的训练时间和质量尤为重要。艺体队姑娘们每日训练时长普遍达10个小时，如果动作练不好，还会加练。今年冬训，教练组需要把握新

规则下的技术发展方向，编创高分值、有独创性的难度动作，不断提升成套动作考评；队员们则需要提升姿态控制能力、动作表现能力和情感表达能力，为高规格、高质量呈现成套动作奠定坚实基础。

此外，体操三大项今年也正式全线开启了2028年洛杉矶奥运会备战工作。

向高质量发展 谋更广阔天地



第一批国家体操队运动员代表蓝亚兰在仪式上发言。(资料图) 新华社发

对标2035年建成体育强国，体操作为基础运动大项，既要在竞技领域争金夺银、为国争光，更要扎根基层、服务群众。

“最近我们也在跟各地密切联系，希望通过建设体操强市、体操强省乃至体操强国，为2035年建成体育强国贡献中国体操的一份力量。”国家体育总局体操运动管理中心副主任常成说。

全国体操等级比赛是体操中心探索并建立的体教融合竞赛平台。截至目前，2023年全国体操等级比赛1至5级共开展48期，近万人参与。参赛选手涵盖多个年龄段，既有4岁的小小运动员，也有42岁的“妈妈级”选手。

“体操本身是基础运动项目。它能够锻炼基础体能，提高身体灵敏性、柔韧性、协调性，所以每次有区级、市级比赛，我们练体操的孩子都特别拔尖，田径、足球等其他项目都来抢人，特别受欢迎。”青岛腾晟体育俱乐部教练胡丽娜说。

在非奥领域，健美操、技巧、啦啦操、排舞、广场舞、跑酷……中国体操力图通过提供更多更优质的全民健身服务，真正打开更广阔的天地。借助互联网之力，蹦床全国时空联赛、亲子啦啦操网络比赛、“我为群众办实事”全民健身公益网络大课堂等活动深入群众，真正走入寻常百姓家。

全面参与、全民健康，这也是体操中心今年提出的中国大体操高质量发展体系的六大目标之一。其目的就是要让更多人能够通过参与体操相关活动，增强身体素质，更好地满足人民对美好生活的向往。

当然，除了群众健身活动要达到新高度，中国大体操高质量发展体系的六大目标还有竞技成绩再上新台阶、后备人才发展进入新阶段、产业发展取得新成果、项目文化建设取得新进展、对外交往做出新贡献。

这才是中国体操人的“体操强国梦”。

据新华社北京12月26日电